

## 0 最前沿

本报记者 包凌雁  
宁波记者站 陈云松  
通讯员 董新昆

# 知豆总部搬入宁海，700多汽车人南迁创新业 宁海智能汽车小镇：梦想照进现实

每天早上，来自山东的纪西余都会带着一岁多的孩子在宁海智能汽车小镇悠闲地散步。作为小镇第一批“居民”，来到宁海不到一月，纪西余就被这里新鲜的空气、湛蓝的海水和绵延的青山所深深吸引。

“智能汽车、新能源汽车，这是未来汽车发展的一个趋势，有着非常好的行业前景，这个点我们如果没踩准，以后可能就没机会了。”作为知豆山东沂蒙厂区的老员工，纪西余毫不犹豫地与700多名同事一起随公司搬迁。不仅自己来了，他还带着妻子、孩子以及老人，在人生的第三十个年头举家南迁。

去年9月，吉利知豆电动汽车生产基地在宁海开工奠基，计划投资20亿元，预计明年9月建成投产，届时，这里将形成10万辆纯电动车的年产能。记者在现场看到，该基地的工厂管理用房、成品车停车场以及汽车总装、焊装等车间的钢结构框架已基本建成。

基地虽然还没建成，但是吉利知豆总部700多名汽车研发人员已先期搬迁入住。研发中心犹如大脑，这标志着知豆核心“指挥中枢”正式开始运行。

“知豆总部的入驻，给我们的小镇注入了强大的活力。”宁海经济开发区管委会副主任葛海峰欣喜地说，知豆带来人才、技术、资金的聚集，为宁海智能汽车小镇创建国家新能源汽车产业研发制造基地、新能源汽车展示观光体验示范基地提供了强劲支撑。



知豆生产车间。

## 知豆辐射圈日益扩大

知豆总部办公楼，没有记者想象中那样“气派”，白墙绿字，简单的隔断，看起来朴素整洁。站在九楼的窗边，近看是知豆城市微型纯电动车项目繁忙的建设工地，远眺是青山碧水蓝天连绵相接。“在这里，有一群人正在为中国智能汽车的弯道超车而奋斗。”知豆公司党群工作部的马也在微信朋友圈里这么写道，召唤他在山东的同事们早日前来团聚。

“加入知豆之前，我是一名大学老师，当时总感觉自己是理论派，无法接触到实践操作，因此辞掉了工作，加入汽车行业。”负责电动汽车零部件测试的蒋侃是苏州大学在读博士，搬进新家后，连行李都没有时间整理，他忙不迭地进行智能电动汽车各项测试。“借助智能汽车小镇的优势，我希望除了提升自身的

眼下，宁海智能汽车小镇正循着产城融合理念，推进小镇基础设施、绿化景观、文化展示馆、智慧城市建设。小镇将以新能源汽车产业为核心，以智能化为特色，加快建设工业参观廊道、汽车主题公园、科技文化中心、特色街区以及慢行系统等功能区块，增强新能源汽车的辐射和集聚功能。

技术外，还能带出一支优秀的、完善的、精准的、科学的测试工程师团队，在智能电动汽车领域大展身手。”蒋侃信心满满地说。

用知豆带动当地产业转型升级，用知豆的影响力筑巢引凤，同样也是地方政府的不懈追求。自从知豆电动汽车项目落户宁波南部滨海新区以来，国内首家车载电脑上市公司索菱科技、北斗航天卫星应用科技集团等带来的10余个重大项目紧随其后，涉及电机、电池、整车、汽车零部件等配套产业，基本形成了一条围绕智能汽车的上下游产业链。

“小镇给本土企业带来更大的发展空间，背靠吉利知豆这棵大树，他们加大研发投入力度，推动模具、汽车配件等传统优势产业升级换代。”葛海峰说，宁海本地的汽车零部件上市企业双林集团就瞄准机遇，率先将总部迁入小镇，进军新能源汽车领域，先期准备投资7.5亿元生产自动变速器。

## 智能汽车小镇发力

省政府在今年6月公布了全省首批10个省级示范特色小镇，宁海



知豆员工纪西余带着全家来到宁海。

# 北仑18个重大项目集中开工 总投资超95亿元



累计完成投资150亿元，占年度计划投资的70%。

“在推进项目建设中，只有主动上门服务，主动与企业、相关部门沟通协调，再难的问题都可以商量解决。”北仑区发改局相关工作人员称，政府部门主动与有关部门协调沟通，提前介入，打破常规，变“坐堂”为“出诊”，主动上门服务，帮助建设单位出主意、想办法，确保项目建设“脉络通畅”，大大加快了项目推进建设步伐。

据悉，今年北仑区共安排重点工程133项，计划总投资1960亿元，其中重点建设项目92个，计划总投资1146亿元，年度计划投资220亿元，目前

## 链接

### 拓普集团汽车电子项目

拓普集团创建于1983年，是以汽车核心零部件研发、生产和销售为主，为国际、国内各汽车制造商提供系统NVH（噪声、振动与声振粗糙度的英文缩写）解决方案的集团企业。项目占地230

亩，总投资23亿元，年产500万套电子刹车泵、100万套电子刹车系统、200万套电子底盘系统，同时建设集销售、采购、研发、检测等于一体的总部基地，建筑面积32万平方米。

### 沿海中线郭巨段拓宽工程

随着梅山水道工程北堤互通建成（北堤坝顶公路为六车道一级公路），梅山港区货运交通主要通过梅东通道、沿海中线至穿山疏港高速郭巨互通集疏运，同时郭巨互通进行拓宽改造。沿海中线郭巨段拓

### 千里马国际物流配送中心

项目总投资约20亿元，用地规模约500亩，规划建设仓储设施约30万平方米，由永泰香港投资有限公司投资建设，主要开展成衣等保税与非保税仓储、物流加工、国际中转、国际与国内贸易。

